

●追踪波士顿爆炸案

两问追捕嫌犯

据新华社4月18日电 美波士顿爆炸案发生已两天多,虽然警方全力侦查,但嫌疑人的线索有限,其身份和作案动机等仍迷雾重重。

警方是否已锁定嫌疑人?

警方已通过一家商店的监控录像锁定了1名嫌疑人。警方说,该嫌疑人将一个背包丢在爆炸现场,从监控录像上截取的图像与目击证人的描述十分吻合。

美国联邦调查局17日发表的最新声明说,目前还没有逮捕任何与爆炸案有关的人员。调查人员原定当天在波士顿举行的新闻发布会也被无限期推迟。此前,有不少媒体纷纷报道了嫌犯被捕的消息。

追捕嫌疑人难度何在?

专家分析说,嫌疑人所用的简易爆炸装置杀伤力较强,材料易于获取,却难以追查源头,令情报部门很头疼。此外,事发日恰逢国际马拉松赛事和美国“爱国者日”,特殊日子“扎堆”,人员流动猛增,增加了判定作案动机和追捕嫌疑人的难度。

波士顿警方和调查人员说,案情复杂,调查可能需要较长时间。专家也认为,破案可能需要“几个星期或几个月”。

据新华社

波士顿大学教授回忆:  
遇难者吕令子  
活泼且朋友多



本报讯 据美国媒体18日报道,在遇难前不到24小时,来自沈阳的中国留学生吕令子知道自己的考试成绩,并向一位教授发送了一封充满喜悦之情的邮件——“这样的成绩真是让我太高兴了!”她写道,“非常感谢。”当天早晨,吕令子完成了一项小组调查项目的最后工作,她计划在一项统计学会议上进行展示。

该校数学与统计学系主任凯帕表示,吕令子性格活泼,是个话匣子,在学校里有很多朋友。看得出凯帕很喜欢这位学生。凯帕说:“活力四射这个词有些老土,但用来形容她再合适不过了。”吕令子酷爱春天,一直在问波士顿的树木何时开花。“她很喜欢花儿,”他说,“春天对她来说意义非凡。”

23岁的吕令子去年毕业于北京理工大学,随后进入波士顿大学数学与统计学系攻读研究生学位,将于2015年获得学位。

据《中国日报》

亲历波士顿爆炸  
苏勤生返回东营

本报东营4月18日讯(记者段学虎 顾松) 18日,经历波士顿马拉松爆炸事件的山东东营籍马拉松业余爱好者苏勤生,平安返回东营家中。据苏勤生介绍,事发时他尚在比赛途中,距离事发地点约有1公里距离。

苏勤生告诉记者,事发当时,他并不知道前方发生了什么,语言不通的他通过别人的肢体语言了解到爆炸情况,事态稍微平息后,他坚持跑完了比赛。当地时间16日凌晨3时许,他搭乘美国联邦航空公司航班转道洛杉矶回到上海,并于18日下午5时许平安抵达东营家中。



▲17日,美国得克萨斯州韦斯特镇化肥厂发生爆炸后冒出浓烟。

# 恐惧未消 爆炸又至

□美得州化肥厂爆炸,逾百人死伤

□爆炸威力巨大,相当于2.1级地震

当地时间17日20时许,美国得克萨斯州韦斯特镇一家化肥厂发生火灾并引发剧烈爆炸,现场升起“蘑菇云”,浓烟弥漫,周边数十栋房屋坍塌。爆炸事件目前已造成5至15人丧生,超过160人受伤,另有3至5名消防员失踪。火灾及爆炸发生原因正在调查中。

◇惊魂时刻

72公里外听到爆炸声

当地时间17日20时许,巨大的爆炸声从得州韦科市以北韦斯特镇的“韦斯特化肥厂”传出。化肥厂所在的韦斯特镇有居民约2700人。韦斯特镇行政主管穆斯卡说,爆炸发生前,志愿消防员已在化肥厂内处理明火。

马扎克现年58岁,在化肥厂不远处一所学校授课。她看到化肥厂方向冒烟,随后驱车前往。接近化肥厂时,爆炸发生。马扎克形容:“就像龙卷风来袭,东西乱飞,砸坏了我的挡风玻璃。整个大地像在颤抖。”家住沃克西哈奇的史密斯告诉媒体记者,自己和妻子也听到了“雷声”。沃克西哈奇距离韦斯特72公里。

◇伤亡严重

可能造成数十人丧生

得州韦科警察局发言人斯旺顿18日表示,初步判断事件已造成5至15人丧生,超过160人受伤,3至5名消防员失踪。随着救援工作推进,不排除这一数字上升的可能。与此同时,警方尚未获得工厂员工总数等相关细节。

此前,韦斯特镇行政主管穆斯卡说,伤者达170余人,已有几名救援人员被确认殉职。现场人员估计,死亡人数可能达到数十人。韦科市医疗机构已严阵以待,准备接收伤员。

化肥厂附近的养老院是受损最严重建筑之一。应急人员从这里疏散了133人。执法人员在韦斯特的中学足球场设立应急中心。这里救护车穿梭,转移伤员,另一些人坐在轮椅上接受初步救治。

美国红十字会发言人福斯特说,红十字会正和韦斯特的应急人员协作,为居民提供安全避难地。

◇威力巨大

上百栋房屋遭到破坏

事发后,韦斯特镇上空被爆炸产生的浓烟所笼罩,化肥厂被火球包围。据美国地震勘探局测定,爆炸引发的震动相当于2.1级地震。有80多所房屋受到不同程度毁坏,化肥厂附近十几所房屋被彻底摧毁。目前,火势已得到初步控制,事发地点及周围8公里范围均被封锁。

由于事发化肥厂距居民区较

近,约一半居民已被撤离到安全地点,警方及消防人员挨家挨户排查可能遗漏的未疏散人员。

爆炸发生两个多小时后,化肥厂内火苗仍未扑灭。当地媒体所获航拍视频显示,数十辆急救汽车聚集在化肥厂周边。得州公共安全部一名调度员说,化肥厂后来发生两次小规模爆炸。出于“二次爆炸”考虑,应急人员疏散了周边人员。

◇危机扩散

有毒气体威胁当地环境

据当地媒体报道,这家化肥厂共有约2.45吨液态氨,它们在爆炸后可能大量扩散到空气中。如风向不利,有毒气体笼罩在当地上空,会威胁当地居民健康。

液态氨由氨气通过加压或冷却得到,用于生产化肥等。液态氨一旦泄漏,形成的氨气有强烈刺激性,如被吸入体会引发中毒,表现为眼部、鼻子或咽喉疼痛等。如氨气浓度太高,可能导致眼睛等部位化学烧伤,吸入过多氨气还会损害呼吸道并可能引起窒息,严重的甚至会导致死亡。

发生爆炸的化肥厂位于韦科市附近的韦斯特镇,距居民区、学校较近。因担心有毒气体已被释放到空气中,专业的有毒物质处理部门已派人到现场进行处理。

◇事件调查

尚未发现犯罪线索

化肥厂起火和爆炸原因正在调查中,当地政府及警方尚未就这一爆炸事件定性。白宫官员表示,美国总统奥巴马正通过联邦紧急事务管理署密切跟踪当地应对此次突发情况的举措。

分析人士认为,此次化肥厂爆炸应为孤立事件。据了解,当地时间17日18时左右,事发工厂先发生火灾,当消防员灭火时工厂发生爆炸。按此推理,有组织袭击引发爆炸的可能性应该不大。警方已将爆炸现场作为犯罪现场处理,但目前尚未发现犯罪行为的证据和线索。

目前,媒体普遍关注化肥厂爆炸时间。韦科市曾因震惊一时的“韦科惨剧”在美家喻户晓。20年前的4月19日,86名“大卫派”宗教狂热组织教徒放火自焚,以此结束其与联邦执法人员持续51天的武装对峙。

综合新华社消息



上图:这是17日美国得克萨斯州韦科市附近一家化肥厂发生爆炸后的场景。  
新华/路透

下图:17日,在美国得克萨斯州,急救人员在发生爆炸的化肥厂附近疏散人群。  
新华/美联

●新闻链接

## 美国近20年来 4月发生的重大伤亡事件

- 1993年4月19日 在与得克萨斯州韦科市的“大卫派”教徒武装对峙了51天后,美国联邦调查局的武装人员出动装甲车企图攻占该教派据点时,“大卫派”教徒在据点内纵火焚毁了大院,除9人从火海中逃生外,其余86人(包括24名儿童)都被烧死。
- 1995年4月19日 俄克拉何马州联邦大楼发生爆炸,造成168人死亡,800多人受伤。
- 1999年4月20日 科罗拉多州首府丹佛郊外的一所中学发生一起恶性枪击事件,致使12名学生和1位教师丧生,25人受伤。
- 2007年4月16日 弗吉尼亚理工大学发生了美国历史上最严重的枪击事件,造成包括凶手在内的33人死亡、23人受伤。
- 2013年4月15日 波士顿在举行马拉松赛事期间发生爆炸案,比赛终点线附近接连两起爆炸造成三人死亡,逾170人受伤。
- 2013年4月17日 得克萨斯州中部韦科市附近一家化肥厂发生爆炸。据媒体报道说,此次爆炸造成重大人员伤亡,但具体人数尚待确认。

据新华社